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Kindergarten 

*wurde jedoch bei Frage „Welche Angebote machen Ihrem Kind am meisten Spaß“ nur von einem Kind erwähnt. 
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Liebe Eltern der Kindergartenkinder, 

zuerst möchten wir uns bei Ihnen für die Teilnahme an unserer Umfrage zum Online-Angebot 
des Kindergartens bedanken. Von insgesamt 110 Kindern, die den Kindergarten aktuell besu-
chen, liegen 47 Rückmeldungen vor (Rücklaufquote von 42,7%). 

Wir werden Ihnen im Folgenden eine kurze Zusammenfassung der wichtigsten Resultate präsen-
tieren. Im Anhang finden Sie die detaillierten Auswertungen der Fragen mit Antwortmöglichkei-
ten aus der Umfrage.  
 
Wichtigste positive Rückmeldung 

- Das freiwillige Online-Angebot wird von der Mehrheit der Befragten täglich (51,5%) oder 
teilweise (40,4%) genutzt. 

- Über 90% der Befragten finden das Online-Angebot hilfreich bis sehr hilfreich. 
- Das Online-Angebot wird von 86% der Befragten als abwechslungsreich bis sehr ab-

wechslungsreich bezeichnet. 
- Für mehr als die Hälfte (58,1%) ist der Umfang der Materialien gerade richtig. 
- Die Bild- und Videobotschaften der anderen Kinder werden von 90,7% manchmal bis re-

gelmäßig betrachtet und dienen dazu, dass Kinder den „Kontakt“ zum Kindergarten und 
ihren Freunden aus dem Kindergarten aufrechterhalten können. 

 
Herausforderungen bei der Umsetzung 
Die Auswertung gewisser Antworten in unserer Umfrage zeigt jedoch auch, was für Herausforde-
rungen das Online-Angebots mit sich bringt und wo Schwierigkeiten auftreten. 

- Die Umsetzung des Online-Angebots im Alltag ist für fast 40% der Familien teilweise 
schwierig bis schwierig. 

- Gründe, die mehrfach dafür genannt wurden, sind: 
o Aufgaben erfordern viel Unterstützungsbedarf von Seiten der Eltern 
o fehlende Deutschkenntnisse des Elternteils zu Hause 
o fehlende Zeit, da Begleitung eines Schulkindes mit E-Learning viel Zeit bean-

sprucht 
o fehlende Zeit, da Eltern berufstätig sind 
o zu wenig altersdifferenziertes Material (bspw. Bastelangebote) 
o Kind hat kein/wenig Interesse an den Aufgaben und möchte lieber spielen 

 
Anregungen 
Folgende Anregungen hinsichtlich einer Weiterentwicklung des Online-Angebotes des Kindergar-
tens wurden von Ihnen mehrfach genannt: 

- Mehr Bewegungsangebote (auch für drinnen) 
- Persönliche Videos- oder Sprachnachrichten der Gruppenerzieher an ihre Gruppe * 
- Live-Chats mit dem eigenen Erzieherteam 

 
Wir sind uns bewusst, dass das Online-Angebot des Kindergartens den Kindergartenalltag kei-
neswegs ersetzen kann und mit einem erheblichen Betreuungsaufwand von Ihrer Seite verbun-
den ist. Das Initiieren und Begleiten von Lernprozessen bei Kindergartenkindern erfordern eine 
enge und pädagogische Begleitung. Unsere Aufgabe ist es nun, die von Ihnen genannten Heraus-
forderungen und Schwierigkeiten bei der weiteren Planung des Online-Angebots zu berücksich-
tigen und da Anpassungen vorzunehmen, die mit unserer Pädagogik vertretbar sind. Ebenso 
werden Ihre Anregungen vom Kindergartenteam unter Berücksichtigung pädagogischer Aspekte 
besprochen und bei Möglichkeit in die weitere Planung des Online-Angebots integriert. 
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Eltern Online-Umfrage zum Online-Angebot Kindergarten 
 
 
Allgemeine Angaben zu dieser Umfrage 
 
Durchführung der Umfrage:   Freitag, 20.03. – Montag, 23.03.2020 
Verwendeter Fragebogen:   Google Formular 
Total eingeladene Befragte:   110 Kindergartenfamilien 
Vollständig beantwortete Umfragen: 47 Kindergartenfamilien 
Rücklaufquote:    42,7 % 
 
 
 
Ergebnisse der Fragen mit Antwortmöglichkeiten 
 
Nutzen Sie während der Schulschließung das Online-Angebot des Kindergartens? 
 

 
 
 
Wie hilfreich/unterstützend ist das Online-Programm des Kindergartens für Sie? 
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Wie viele Stunden ist Ihr Kind mit unserem Online-Programm ungefähr jeden Tag beschäf-
tigt? 

 
 
 
Wie empfinden Sie den Umfang des Online-Programm des Kindergartens? 
 

 
 
 
Wie gut lassen sich die Aufgaben vom Online-Programm des Kindergartens bei Ihnen Zu-
hause in Ihren Tag integrieren/umsetzen? 
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Wie empfinden Sie die Vielfalt der Angebote des Online-Programms des Kindergartens? 
 

 
 
 
Welche Angebote machen Ihrem Kind am meisten Spaß? 
 

 
 
 
Wie viel Unterstützung benötigt Ihr Kind bei der Bearbeitung der Aufgaben? 
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Schauen Sie sich gemeinsam mit Ihrem Kind die Bild- und Videobotschaften der anderen 
Kindergartenkinder an? 
 

 
 
 
Empfinden Sie die Strukturierung des Ordners "Botschaften von Kindern" als hilfreich? 
 

 
 
 
 


